

ВЫРАСТИТЬ ДОСТОЙНОГО ГРАЖДАНИНА

Молодёжь должна стать драйвером развития страны

ГОСУДАРСТВО СДЕЛАЛО ПЕРВЫЙ ШАГ К ТОМУ, ЧТОБЫ УЧЕБНЫЕ ЗАВЕДЕНИЯ НЕ ТОЛЬКО БЫЛИ «ПОСТАВЩИКАМИ» ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ, НО И ЗАНИМАЛИСЬ ВОСПИТАНИЕМ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ. ПОПРАВКА ВСТУПИЛА В СИЛУ ЛЕТОМ ЭТОГО ГОДА.

В ней идёт речь об интеграции молодых людей в общество на основе социальных, культурных и духовно-нравственных ценностей, принятых правил и норм поведения, о формировании у молодёжи чувства патриотизма и гражданственности, бережном отношении к культурному наследию и традициям всех народов России.

ЗА ПОЗИТИВОМ – В ПРОШЛОЕ

Но можно ли сегодня, в условиях изменившихся социально-экономических отношений взять из прошлого хорошо зарекомендовавшие себя практики? Это и стало предметом обсуждения круглого стола, в котором приняли участие **директор Уфимского филиала Финуниверситета Рафаэль Сафуанов, председатель республиканской организации профсоюза работников образования и науки Светлана Пронина, директор научного издательства «Башкирская энциклопедия» Уильдан Саитов, доцент Уфимского филиала Финуниверситета, кандидат социологических наук Ринат Фархтидинов, и.о. руководителя РО ВОО «Молодая гвардия Единой России» Оскар Лютов**.

Почти все они – бывшие комсомольские работники. К слову, в октябре мы отмечаем 100-летие комсомола Башкирии.

По словам Рафаэля Сафуанова, бывшего первого секре-

таря Башкирского обкома ВЛКСМ, во второй половине 80-х годов прошлого века в Республике насчитывалось 600 тыс. комсомольцев – это 6-е место в СССР по численности. И 100-летие комсомола Башкирии – это хороший повод поздравить бывших комсомольцев и поблагодарить за их вклад в развитие страны и Башкортостана.

В советский период молодёжь была органично вписана в решение задач, стоящих перед страной. Уже в 30-е годы прошлого века комсомольцы участвовали в строительстве важных промышленных и сельскохозяйственных объектов, – поясняет Ринат Фархтидинов.

По его словам, благодаря патриотическому воспитанию к Великой Отечественной войне в СССР выросло поколение людей, которое смогло защитить страну. Звания Героя Советского Союза был удостоен 151 воспитанник комсомола Башкирии. Среди них – Александр Матросов и Муса Гареев (дважды).

В 60-70 годы комсомол участвовал в крупнейших стройках. Так у молодёжи формировалось сознательное отношение к труду, – добавляет Ринат Фархтидинов.

– На предприятиях развивалось наставничество, поощрялись соцсоревнования, субботники. Сейчас о созданных в годы перестройки Центрах научно-технического творчества молодёжи говорят как о колыбели выращивания олигархов. При этом забывается, что они дали жизнь многим научным идеям. Так, Эрнст Мулдашев, тогда ещё молодой учёный, смог создать аллоплант. Благодаря комсомолу в 80-е годы молодые семьи, участвуя в деятельности молодёжных жилищных комплексов, решали свой жилищный вопрос.

Чтобы использовать предыдущий опыт, нужно знать исто-



Радик Хабиров (второй слева в нижнем ряду) – командир стройотряда
Фото из архива университета

рию молодёжного движения в стране и в регионе, – отметил Уильдан Саитов, работавший

главным редактором газеты «Ленинец-Ленинсы». – В 2016 году мы подготовили и выпустили энциклопедию «Башкирский комсомол» – это был первый опыт не

тивно, а оно намного глубже, – считает Светлана Пронина.

– Это реальные дела, направленные на улучшение жизни, которые закладывались ещё в пионерской организации. Ребята учились обсуждать, самостоятельно формировать своё мнение, от-

СЕГОДНЯ МЫ ГОВОРИМ О НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТАХ, НО МОЛОДЁЖЬ ПОКА НЕ ВИДИТ, КАК МОЖЕТ ПРОЯВИТЬ СЕБЯ В НИХ НА ПРАКТИКЕ.

только в республике, но и во всей стране. Работали над ней очень долго, поскольку оказалось, что никто не изучает историю комсомола и пионерии Башкирии, и научных трудов по этой теме очень мало. Это говорит об отсутствии интереса как к молодёжному движению, так и к собственной истории в целом, что для здорового общества недопустимо.

НУЖЕН АКТИВНЫЙ ДИАЛОГ

– Сегодня понятие «патриотизм» воспринимают прими-

вать за поступки. Комсомол помогал студентам заниматься научной работой. В аспирантуру был большой конкурс. Уже в 25 лет человек мог стать доктором наук.

Несколько десятков лет назад С. Пронина курировала работу студенческих строительных отрядов.

– Не хватает рабочих рук на стройках – появляются студенческие строительные отряды, – говорит она. – Дело доходило до того, что первый секретарь обкома партии занимался их распределением по республиканским объ-

ектам. Для ребят, конечно, был важен заработок. Но одновременно бойцы учились трудовой дисциплине, а их командиры уже с 20 лет на практике получали навыки управления коллективом и принятия ответственных решений. Полученный опыт позволял ребятам гармонично влияться в трудовые коллективы. Потом многие становились крупными руководителями.

За примерами далеко ходить не надо. Глава Башкирии Радий Хабиров тоже в своё время был командиром стройотряда. По мере развития стройотрядового движения им начали доверять не только низкоквалифицированные, но и более ответственные работы, например, на строительстве «башкирского БАМа» – железной дороги Белорецк-Карламан, Кармановской ГЭС, других крупных объектов. Студенты технических специальностей участвовали в электрификации сёл. Интернациональные стройотряды способствовали установлению дружбы и сотрудничества с молодёжью зарубежных стран.

Сегодня мы говорим о национальных проектах, но молодёжь пока не видит, как может проявить себя в них на практике. Сегодня многие увлекаются критикой, и раньше её хватало, но ею не ограничивались и делом решали существующие проблемы.

– У государства должна быть системная и законодательно определённая политика по работе с молодым поколением, – убеждён Оскар

Лютов. – Без его органичного включения в жизнь страны ничего хорошего не будет. Конечно, у нас поддерживают инициативы молодых грантами, развивается волонтёрство. Но этого недостаточно: молодёжь должна видеть реальные перспективы для себя. Власти должны активнее вести диалог с ней.

Алексей ШУШПАНОВ